

宁陕“三个三”产业带动群众增收脱贫

通讯员 张志清 欧树德 王文红

脱贫攻坚战以来，宁陕县围绕“林果、药菌、有机种植、特色养殖”四大主导产业，坚持“三个结合优布局、三个覆盖强信心、三个提升要效益”的产业扶贫之路，带动群众增收脱贫。

用心“三个结合”，优化产业布局

结合县情实际，合理调整产业布局。在经过实地调查和反复论证的基础上，制定了《宁陕县2017—2020年产业扶贫实施方案》，紧紧围绕林果、药菌、特色养殖、有机种植四大主导产业，坚持走现代循环农业发展之路，注重产业发展长短结合、优势互补，全县确定了城郊三产融合区、皇冠农业田园综合体、蒲河高效种养带、沟河流域有机药果带、池河流域生态蚕桑、魔芋带5大产业链建设。结合群众意愿，选定优势特色项目。充分听取群众意见，对大多数群众接受程度高的天麻、猪苓等种植项目，具有一定历史和产业基础的板栗、核桃、食用菌项目及近年来兴起的林麝养殖、中蜂养殖等特色项目进行优先奖励和扶持，实现了群众想发展什么就规划什么产业。

结合全域旅游，实现产业与旅游的建设融合。大力发展休闲观光农业，筒车湾镇七里村2016年以来栽种160亩桃树、樱桃树，流转土地100亩建成油用牡丹园，抓好现有800亩板栗园的综合科管，基本形成山上板栗、山下桃树牡丹的三大现代农业观光园。华鑫上坝河有限公司在开发上坝河森林公园的同时，又在太庙山镇胭脂村建蓝莓基地，发展现代旅游观光农业。

用好“三个覆盖”，增强发展信心

针对群众技术需求，整合技术力量组建产业脱贫技术服务110服务体系，实行科级领导包片，技术干部包村，深入镇村田间地头进行实地培训和讲解，技术服务实现全覆盖。疫情期间，该县采取召开镇级产业现场会、村级产业技术培训会、种养殖大户院落会等小范围的“三小会议”方式开展技术服务。

并充分利用微信、安康、中国农技推广手机应用等方式开展远程技术指导，促进产业发展。

针对群众发展产业缺乏资金的问题，该县建立了产业奖补和金融扶持政策，覆盖全县贫困群众和经营主体，对贫困户发展产业和农业经营主体产业基地建设、加工营销能力建设、农产品品牌建设、科技成果转化与应用、产业帮扶带动等方面进行奖补，以奖代补提升全县特色农业产业化经营水平。2016年以来贫困户到户奖补11957户次，奖补资金3940.47万元。

针对农户和企业对发展产业风险大的担忧，该县建立了农业产业保险机制。在开展森林保险、畜牧养殖业保险的基础上，又将林麝、梅花鹿、魔芋、辣椒等纳入风险补偿范围，并启动了农作物风险补偿工作，从而提高全县产业发展抗风险能力，有力推进了产业发展。全县建成市级魔芋繁育示范园4个，种植魔芋2.72万亩，发展天麻8750亩、猪苓6570亩，药材总面积34529亩。

用力“三个提升”，增加群众收入

为提升产业质效，巩固提升产业扶贫成果，该县整合财政资金9650.79万元，启动119个“百千”重点园区建设项目，对新型农业经营主体和基础设施及产业规模进行提质增效，农业产业带动6079户19094人脱贫。

为提升产业规模，2017年至2020年，该县每年按照涉农整合资金不低于60%的比例投入到产业发展中，4年共投入7亿余元用于全县产业发展。培育了纤纤魔芋、绿宝有机大米、秦智核桃油、梨子园蜂蜜等一批龙头企业，培育产业示范户1000户。

为提升群众发展能力，该县建立经营主体带贫机制，依法依规推进农村产权制度改革工作，为全县71个村集体经济组织6080户贫困户配股3648万元，采取资产股份经营、企业带动、村集体+合作社+龙头企业联动等模式，固定收益分红。全县88个经营主体共流转农民耕地1.68万亩，林地85万亩，近2万名农民转变成“股民”。

易地扶贫搬迁后扶暖民心

通讯员 袁宝

“小区环境好，住着舒心！”“做梦都没想到能住上楼房。”“交通便利，出行方便，楼上居住，楼下务工能挣钱。”提及住进平利县城关镇易地扶贫搬迁白果安置社区，这里的搬迁居民常常发出这样的感叹！

平利县城关镇易地扶贫搬迁白果安置社区2018年建成投用，共建设582套统规统建安置房，30户统规自建安置房及2900平方米社区工厂用房，共安置612户2121人，其中贫困户503户1953人。群众搬进来后，后续扶持始终处于“进行时”。该镇通过开展三抓一提升工作，扎实做好易地扶贫搬

迁后续扶持发展工作，确保搬迁群众搬得出、稳得住、快融入、能致富、不返贫。

抓融入，强化党建引领。该安置区成立了社区党支部，坚持党建引领，建立“一厅八中心”即：白果安置区社区便民服务大厅、公共安全服务中心、老年人照料中心、文体活动中心、就业创业中心、物业服务中心、儿童活动中心、健康服务中心、平价购物中心，有效提升了社区服务质量。

抓配套，完善公共设施。在社区水、电、路、讯等基本功能保障的基础上，进一步完善公共设施。该镇协调开通了公交专线、配

悉，自脱贫攻坚战全面打响以来，该

镇对标“两不愁三保障”，在解决搬迁群众安全住房问题上狠下功夫，建设了二道河白果、纸坊沟老砖厂、平旬路口等8个集中安置社区，安置群众1734户4476人，并通过完善社区基础设施和服务管理方式加强搬迁后续帮扶，为搬迁安置群众打造宜居宜业的良好环境。

下一步，我们将把二道河白果安置社区建成一个拥有新环境、新服务、新产业、新民风、新生活的‘五新’社区，切实增强该安置区搬迁群众的幸福感、归属感、获得感。”该镇党委书记王贤君说。

经济快讯

宁陕政府办开展“暖冬行动”大走访

本报讯（通讯员 姜娟）日前，宁陕县政府办召开“暖冬行动”大走访推进会。学习传达省市县脱贫攻坚会议精神，安排部署“暖冬行动”大走访活动，要求帮扶干部要严明工作纪律，充分利用周末时间，进村入户拉家常、讲政策，解难题、谋发展，了解农户越冬保暖、生产生活、住房安全、子女上学、医保报销等情况，持续巩固脱贫成效。

同时，要重点对照省级脱贫攻坚成效考核发现共性问题清单，查漏补缺，严格落实“六查四看”要求，认真看搬迁入住、居住环境、产业帮扶、稳岗就业落实情况；对照户档案资料的基础信息、系统数据与实际是否一致；查脱贫户对享受政策是否清楚；查历年脱贫帮扶政策落实有无漏项；查本年度收入测算群众是否认可；查帮扶纪实薄签字是否完善；查提升群众幸福感、认可度是否满意，确保走访活动取得实效。

平利农商行荣获“2020年中国农村金融扶贫突出贡献机构”称号

本报讯（通讯员 彭军）近日，2020金融扶贫及创新峰会在国家会议中心举行。平利农商银行在全国500家参选金融机构中脱颖而出，荣获“2020年中国农村金融扶贫突出贡献机构”荣誉称号。

自脱贫攻坚工作开展以来，该行紧紧围绕省委省政府、省联社要求，认真贯彻县委县政府关于脱贫攻坚工作部署，以“精准扶贫、精准脱贫”为目标，全力以赴打赢脱贫攻坚战。2016年以来，累计投放扶贫小额信用贷款7366笔3.45亿元，产业扶贫贷款现余额62笔2.91亿元，发放的扶贫小额信贷占全县的95.69%，惠及全县贫困人口2万余人，为县域脱贫攻坚事业作出了积极贡献。

白河经贸局“三抓三促”推进党风廉政建设

本报讯（通讯员 熊小侠 钱艳）今年以来，白河县经贸局紧紧围绕经济中心工作，大力推进党风廉政建设和反腐败工作，有力地促进了该县经济工作持续稳定发展。

抓任务落实，促责任明确到位。该局党委把党风廉政和反腐败工作贯穿渗透到全局各项工作的始终，同部署、同落实、同检查，做到任务明确、责任到人；抓教育引导，促意识增强到位。教育引导系统干部职工加强自学党章党规党纪，达到以考促学、以学促用，实现“学”与“做”的有机结合。利用党日主题活动组织学习法律法规、典型案例警示教育、观看警示片、警示教育等形式增强系统干部职工勤政廉洁自觉性；抓日常监督，促廉洁自律到位。完善各项管理制度，建立“三重一大”集体决策制度，从源头上预防、杜绝廉洁行为的发生。完善岗位廉政风险防控机制。落实廉政谈话心谈话，坚持“三个必谈”，通过谈话，对党员干部进行及时有效的提醒诫勉、教育批评和帮助，增强了廉洁自律意识。

紫阳农商行红椿支行金融扶贫解民忧

本报讯（通讯员 全代林）自脱贫攻坚战役打响以来，紫阳县农商银行红椿支行积极服务于该镇脱贫攻坚及经济建设，发挥职能作用，在金融扶贫中做到精准识别、精准帮扶、精准管理，用“5321”扶贫小额信贷政策帮助贫困户脱贫致富，以实际行动诠释“助力脱贫攻坚、信合一马当先”的服务理念。

紫阳县红椿镇下辖10个村、1个街道居委会，共有建档立卡贫困户2457户。2016年以来，紫阳农商银行红椿支行累计投放扶贫小额贷款1188笔4964.5万元，获贷比例达48.35%，对符合条件建档立卡贫困户“应贷尽贷”，无论是投放金额还是获贷比，均名列该县各支行前列。疫情发生后，针对部分信贷户到期偿还存在的困难，该支行延伸服务，主动与农户对接，办理“无还本续贷”手续41笔177.5万元，缓解了农户的燃眉之急，受到辖区群众一致好评。

微观和宏观已开始同频共振

党信朋

贫困，不是一个光荣和值得自豪的字眼，贫困甚至会打击到一个人的生活和自信，可出生于秦巴山区的乡亲和同龄人，自幼对贫困就不陌生。20年前读初中时，有些孩子提前辍学，有些家庭条件不好但学习好的孩子曾靠接受世行扶贫贷款得以继续完成学业，贫困伴随着秦巴山区几代人。

摆脱贫困，是个世界性的永恒话题，在不同情况下，对贫困帮扶和救助的形式也有区别，最直接的莫过于慈善、捐助等，可中国有句古语：授人以鱼、仅食一顿，授人以渔、取之不尽。诺贝尔奖得主尤努斯等不少国外专家的观点也认为：慈善不能从根本上解决贫困问题，通过信贷、商业手段等帮助贫困人口在经济上获得独立，才能更好引导他们通过奋斗改善生活。

为了摆脱贫困，国家、政府和社会付出了很多努力并取得成效，有助学、有保障措施、有直接救助、有支持发展等等，相对而言，大部分贫困群众以前对于拥有广泛的发展机会这个概念，并没有清晰体会。

数日前，我去瀛湖镇某社区考察新社区工厂，社区附近新建成的标准化厂房刚落成，乡镇干部介绍本地情况时说：“我们这里条件不是很好，按说不太好建工厂，但附近居民都强烈要求引进工厂，他们要就业；汉江和瀛湖禁捕之后，湖边村庄不少老百姓也反映要求引进工厂，他们要就业。”

新社区工厂突飞猛进的发展，社会各界都在关注，媒体、专家学者、有关部门都曾从不同角度解释了其意义不仅是经济层面，还有繁荣社区、解决社会问题以及生产力变革等重大范畴，更重要的功能是解决了就业。

有经济学专家甚至认为，提供和维护就业岗位是宏观经济管理的核心目标甚至是唯一目标。针对个体，就业一人、脱贫一家，稳定就业是几大主要脱贫手段之一。可如果一个贫困已久的地区要摆脱贫困，我们感同身受，非常渴望和需要广泛的经济机会，并能参与其中。新社区工厂，从最早政府推动、企业探索参与，到现在很多群众自发要求家门口也

有工厂，发生了根本性变化，脱贫奔小康、可持续发展的内生动力已然萌芽。

不管是从解决就业这个宏观经济管理的核心目标来看，还是从让广大贫困地区的群众拥有更广泛的机会来看，普惠式的发展和所能带来的机会，都不能只从经济增长和财务指标去评价，更要看到支出成本所带来发展，尤其是以人为核心的发展。

增长不一定带来发展，比如那个不太严谨但流传甚广的段子，“地上挖个坑再填起来、增加两倍GDP啊！”但发展一定会带来增长。由于社会发展和开放程度不同、资本力量强弱有别、地区条件各异，曾经很多欠发达地区想获得广泛经济机会十分艰难，就像地球上的粮食浪费过甚，同时又有10亿左右的人口面临饥饿的威胁。

不久前，国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标的建议全文发布，其中专设一篇论述“形成强大国内市场，构建新发展格局”。“坚持扩大内需这个战略基点，加快培育完整内需体系”、“依

托强大国内市场……立足国内大循环……形成国民经济良性循环”。仔细分析这些高瞻远瞩的宏观论述不难看出，形成强大国内市场，培育完整内需体系，立足国内大循环，无不指向欠发达地区将会获得更广泛的经济机会。

试想，如果区域经济发展不平衡和贫富差距未能有效解决，欠发达地区参与经济活动的机会依然稀缺，我们和发达地区就像一只细管道和一只粗管道，巨大反差又如何能形成良性互动和循环呢？眼下，我们正切身感受到，秦巴山区社区群众产生的变化和萌芽的内生动力，国家破解发展不平衡、促进形成良性循环的行动方略，微观和宏观已开始同频共振。



提升农业执法能力建设
打造群众满意执法队伍

安康市农业综合执法支队 安康日报 编办

本报讯（通讯员 罗长安 朱华）近日，省长江流域重点水域禁捕退捕工作督导组前往我市，对长江流域重点水域禁捕退捕工作进行督导检查。

联合督导组先后深入旬阳县吕河镇渔具店、吕河码头、城关康花园农贸市场、汉滨区关庙镇老君关码头、新城办南门农贸市场、瀛湖镇禁捕办、瀛湖水面等地，采取实地查看、查阅资料、访问群众、联合执法巡查等方式，重点检查了“三无船”的治理、禁捕宣传、有无非法网具和非法渔获物销售行为、禁捕水域有无违法捕捞行为等情况，并分别在旬阳县农业综合执法大队、汉滨区瀛湖镇政府召开县镇两级禁捕工作座谈会，对我市长江流域禁捕退捕各项工作各项任务进行详细督导检查。

在省长江流域重点水域禁捕退捕工作联合督查汇报会上，市长江流域禁捕退捕办对我市开展长江流域重点水域禁捕退捕工作进行了全面汇报，督导组对检查中发现的问题进行了反馈，对下阶段工作提出了改进措施和建议。督导组充分肯定了我市开展长江流域重点水域禁捕退捕工作成效，认为全市各级政府和长江禁捕成员单位政治站位高，上下齐推进，成员单位协调联动，工作措施扎实有力，为长江流域十年禁捕打下坚实基础。同时建议，要针对性开展“三无”船清理会商、重点案件震慑，加大宣传力度，将长江禁捕工作推向新高潮。

省长江流域重点水域禁捕退捕督查组来安督导检查

熊彬彬 摄